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ОБҐРУНТУВАННЯ НЕОБХІДНОСТІ ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ ЩОДО 
СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ АДАПТАЦІЇ ІНОЗЕМНИХ СТУДЕНТІВ В УКРАЇНІ 

 
Обґрунтовано методику проведення дослідження щодо поліпшення стану соціокультурної 
адаптації іноземних студентів в Україні. 

 
Постановка проблеми. Як відомо, освіта є 

стратегічним ресурсом суспільства, а належне 
ставлення держави до цього ресурсу завдяки 
функціонуванню відповідних механізмів за-
безпечує значний розвиток інтелектуального та 
творчого потенціалу населення і, як наслідок, – 
зростання його соціально-економічного благо-
получчя.  
За умови економічної кризи державні органи 

влади розвинутих країн світу звертають увагу 
на ризики втрати доходів від навчання інозем-
них громадян. Так, залучення до навчання у Ве-
ликій Британії студентів-іноземців є одним з 
основних напрямків діяльності Британської ра-
ди. Її виконавчий директор М. Девідсон заува-
жує, що «функціонування деяких університетів 
залежить від іноземних студентів, на окремих 
курсах вони становлять до 80 %» [1].  
За статистичними даними ЮНЕСКО, у 

2008 р. загальна кількість іноземних студентів 
у світі становила 2,9 млн осіб. Протягом 
останніх десяти років кількість студентів, які 
здобувають вищу освіту за межами країни 
проживання (мобільних студентів), зросла 
майже на 70 % [2].  
Лідерами надання освітніх послуг громадя-

нам іноземних країн є США, Велика Британія, 
Австралія, Канада, Нова Зеландія, Німеччина, 
Франція. Згадані держави разом охоплюють 
понад 60 % цього ринку [3], на якому за умови 
економічної кризи загострюється конкурентна 
боротьба. 
В Україні спостерігається позитивна динаміка 

збільшення кількості іноземних студентів (від 
20 000 осіб у 2000 р. до 44 082 осіб у 2010 р. [4]) і 
відповідно доходів від їх навчання. І це не ди-
вно, адже іноземних громадян насамперед 

приваблюють порівняно дешеві освіта та про-
живання. 
Наведені факти свідчать про те, що держав-

ним органам влади необхідно створювати кон-
курентні умови на міжнародному ринку надан-
ня освітніх послуг. Напрямок такої діяльності є 
актуальним для України не лише з економічних, 
а й із соціально-демографічних причин. Сьогодні 
відбувається дестабілізація ринку освітніх по-
слуг, що виявляється через скорочення контин-
генту випускників загальноосвітніх та професій-
но-технічних навчальних закладів [5, с. 47]. Це 
призведе до значного скорочення науково-
педагогічних працівників і відповідно до зрос-
тання безробіття на ринку праці.  
Вирішення згаданих економічних та соціа-

льно-демографічних проблем взаємопов’язане 
з проблемою соціокультурної адаптації інозе-
мних студентів, які виявляються у наданні ін-
формації про освітні послуги, умовах навчан-
ня, проживання і перебування на території 
країни та упередженому ставленні до них з бо-
ку працівників органів внутрішніх справ, пред-
ставників інших установ (зокрема вищих на-
вчальних закладів), студентських міжусобицях 
між представниками різних держав, в існуванні 
таких явищ, як ксенофобія, расова нетерпи-
мість, у недосконалості механізму візового ре-
жиму для іноземних студентів тощо.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У своїх дослідженнях І. Господарський звертає 
увагу на те, що серед основних проблем, з 
якими стикаються іноземні студенти, найваж-
ливішим є мовний бар’єр: «Ситуація усклад-
нюється ще й фактом неофіційного домінуван-
ня російської мови у багатьох навчальних 
закладах центральної і східної України. Тому 
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для належного засвоєння матеріалу іноземцям 
часто доводиться вивчати не одну, а навіть дві 
достатньо тяжкі для опанування слов’янські 
мови. При цьому жодна з цих мов не матиме 
ніякого практичного застосування після отри-
мання диплому, оскільки жодна з них не буває 
робочою на серйозних міжнародних форумах, 
не відповідає серйозним інформаційним ресур-
сам Internet чи іншим пошуково-бібліотечним 
базам даних» [6]. Є й інша проблема, на яку 
звертає увагу Є. Пономаренко, тим самим пев-
ною мірою опонуючи І. Господарському: іно-
земним студентам англійських факультетів, що 
навчаються в Україні, також необхідно знати 
українську або російську мову. Тому метою до-
слідження науковця є визначення комунікатив-
них потреб спілкування цього контингенту [7]. 
Учені пропонують шляхи вирішення проблем 
стосовно мовного бар’єра, але запропоновані 
заходи не вирішують усіх проблем соціально-
культурної адаптації іноземних студентів. 
На думку О. Бардіної-Віж’є, основний пока-

зник адаптованості є «комунікативна дія як 
нормативний зразок адаптативної дії суб’єкта 
(іноземного студента), а не просто будь-яка 
мовна взаємодія з представниками приймаю-
чого суспільства, яку ми можемо спостерігати 
у повсякденності» [8].  
На важливість проведення досліджень щодо 

полікультурних взаємовідносин іноземних 
студентів у середовищі вищого навчального 
закладу України звертає увагу І. Зозуля: «Сту-
дентство України складається з різних культур, 
етнонаціональних та релігійних груп, і основне 
завдання вузів України – збереження між цими 
групами сталих дружніх зв’язків і відкритих 
взаємовідносин, які передбачають рівноправ-
ність, толерантність, взаємоповагу і визнання 
рівноцінності кожної з них. І саме полікультур-
не виховання сприяє зниженню соціальної на-
пруги в суспільстві. Воно формує індивіда, який 
готовий до міжкультурного діалогу, розширює 
можливості полікультурного простору та ство-
рює умови для розвитку особистості» [9].  
Серед науковців, що розглядали зазначену 

проблематику, слід назвати Д. Пороха, який 
обґрунтував сутність, функції психолого-педа-
гогічного супроводу адаптації іноземних студе-
нтів до навчання у вищому закладі освіти [10]. 
Адаптивним проблемам іноземних студентів 
значну увагу приділяли також зарубіжні соціо-
логи, соціальні психологи та педагоги 
С. Бокнер, М. Вебер, А. Корміліцин, О. Ми-
хайлова, К. Оберг, О. Скворцова, П. Сорокін, 

О. Суригін, Г. Триандіс, Т. Чернявська тощо. 
Д. Плинокос у своєму дослідженні проаналізу-
вав сучасний стан ринку освітніх послуг в 
Україні, надав практичні рекомендації щодо 
активізації діяльності у сфері надання освітніх 
послуг іноземним громадянам [14]. Проте пи-
тання стосовно обґрунтування механізмів дер-
жавного управління ринком надання освітніх 
послуг громадянам іноземних країн в Україні 
та їх соціальної адаптації практично не дослі-
джені. 

Метою статті є розроблення методики про-
ведення дослідження щодо поліпшення стану 
соціокультурної адаптації іноземних студентів 
в Україні. 
Проведений аналіз досліджень не дає мож-

ливості визначити всі проблеми соціокультур-
ної адаптації іноземних студентів в Україні. 
Тому першим етапом методики проведення 
дослідження повинно бути розроблення опиту-
вальника, який створить умови для отримання 
повної інформації зазначеного аспекту. Опиту-
вання респондентів планується провести у два 
кроки. Перший дає можливість визначити весь 
перелік реальних проблем соціокультурної 
адаптації, другий – оцінити їх шляхом порів-
няння між собою, тим самим визначивши най-
більш вагомі.  
Другим етапом методики проведення до-

слідження має бути розроблення методики оці-
нювання стану соціокультурної адаптації в 
Україні іноземних студентів за державами. За 
статистикою, в Україні найбільше навчається 
представників Китаю (6 258), Російської Феде-
рації (3 864), Туркменістану (3 823), Індії 
(2 859), Йорданії (2 566) [2]. Визначення різно-
го стану соціокультурної адаптації іноземних 
студентів за державами обґрунтовує необхід-
ність розроблення відповідних програм.  
Третім етапом методики проведення до-

слідження повинно бути розроблення методи-
ки порівняння регіонів України за їх станом 
соціокультурної адаптації іноземних студентів. 
Відповідно до статистики, більша частина іно-
земних студентів (30 369 осіб) навчаються у 
п’яти містах України (Харків – 12 004, Київ – 
7 983, Одеса – 4 709, Луганськ – 3 340 і До-
нецьк – 2 333). Особливу увагу в роботі необ-
хідно приділити Харківській області. Експорт 
освітніх послуг Харківської області та співвід-
ношення видів послуг, що експортуються Хар-
ківською областю, нижче відображено на ри-
сунку та в таблиці відповідно. 
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Експорт освітніх послуг Харківської області  

(доходи від навчання іноземних громадян у вищих навчальних закладах)* 
*Графік підготовлено автором за даними Головного управління статистики у Харківській області 

 
Таблиця 

Співвідношення видів послуг, що експортуються Харківською областю** 
**Таблицю підготовлено автором за даними Головного управління статистики у Харківській області 

 

№ з/п Вид послуг 
Частка 

в загальному обсязі  
(у %) 

1 Послуги в обробній промисловості 3,4 
2 Послуги, пов’язані з будівництвом 2,3 
3 Послуги готелів та ресторанів 2,9 
4 Послуги транспорту та зв’язку 7,0 
5 Послуги, пов’язані з фінансовою діяльністю 12,3 
6 Послуги в операціях із нерухомістю, здаванням під найм та 

послуги юридичним особам 
59,2 

7 Послуги у сфері освіти 12,6 

 
Лідерами серед вищих навчальних закладів, 

у яких навчаються іноземні студенти, є Луган-
ський державний медичний університет (2 241 
особа), Харківський національний медичний 
університет (1 767 осіб), Донецький державний 
медичний університет (1 521 особа), Вінниць-
кий національний медичний університет (1 368 
осіб), Національний авіаційний університет 
(1 338 осіб). У 20-ти медичних закладах на-
вчаються 16,5 тис. іноземців, що становить 
38 % загальної кількості іноземних студентів в 
Україні [2]. У такому контексті незрозуміла 
відсутність у переліку лідерів за кількістю іно-
земних студентів навчальних закладів міст За-
хідної України, зокрема Львова.  
На підставі отриманих даних також можна 

визначити причини регіональних диспропор-
цій щодо надання освітніх послуг іноземним 
громадянам в Україні та розробити пропозиції 
щодо їх ліквідації.  

Четвертим етапом методики проведення 
дослідження повинно бути розроблення мето-
дики визначення спеціальностей, що є при-
вабливими для іноземних держав. До уваги 
беруться й спеціальності, за якими навчальні 
заклади України поки що не надають освітні 
послуги іноземним студентам. Найбільш попу-
лярними програмами навчання для студентів-
іноземців є бізнес і менеджмент (20 % усієї 
кількості мобільних студентів) та інженерія 
(17 % усієї кількості мобільних студентів) [3].  
На підставі отриманих наукових результатів 

будуть обґрунтовані механізми державного 
управління ринком надання освітніх послуг 
громадянам іноземних країн в Україні та їх 
соціальної адаптації.  
Для доведення того, що запропоновані меха-

нізми ефективно функціонуватимуть, п’ятим 
етапом методики проведення дослідження буде 
прогнозування стану соціокультурної адаптації 

тис. дол. США 

рік 
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іноземних студентів та відповідно доходів від 
надання освітніх послуг в Україні до і після 
впровадження запропонованих заходів. 

Висновки. Таким чином, необхідно вдос-
коналювати механізми державного управління 
ринком надання освітніх послуг громадянам 
інших країн та проводити додаткові дослі-

дження, спрямовані на комплексне вирішення 
вказаної проблеми.  
Надалі треба реалізувати кожен етап запро-

понованої нами методики проведення дослі-
джень щодо поліпшення стану соціокультурної 
адаптації іноземних студентів в Україні.  
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БАБИЧЕВ А. В. ОБОСНОВАНИЯ НЕОБХОДИМОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ  
ИССЛЕДОВАНИЙ СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ АДАПТАЦИИ ИНОСТРАННЫХ  
СТУДЕНТОВ В УКРАИНЕ 
Обоснована методика проведения исследования относительно улучшения состояния социо-
культурной адаптации иностранных студентов в Украине. 
 

BABICHEV A. THE ARGUMENTATION OF NECCESSITY OF RESEARCH OF 
SOCIAL AND CULTURAL ADAPTATION OF FOREIGN STUDENTS IN UKRAINE  
The method of conducting out a research on the improvement of social and cultural adaptation of 
foreign students in Ukraine is substantiated. 

 
 
 
 
 
 


